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Kantonsrat St.Gallen 51.08.51 
 

 
 
Interpellation Götte-Tübach / Dietsche-Oberriet / Blum-Mörschwil  
(25 Mitunterzeichnende): 
«Strommarktliberalisierung: Folgen für den Kanton St.Gallen 

 
 
Aus diversen Diskussionen und Berichterstattungen wurde bekannt, dass die Strommarktlibe-
ralisierung weitreichende Auswirkungen auf die Wirtschaft aber auch für Private im Kanton 
St.Gallen haben wird. 
 
Es muss damit gerechnet werden, dass Kostensteigerungen von 50 bis 100 Prozent für Unter-
nehmen eintreten können, wie der Präsident der nationalen Netzgesellschaft Swissgrid gegen-
über den Medien bekannt gab. Diese Mehrkosten müssen über Preiserhöhungen bei Produk-
ten, Senkung der Personalkosten und weitere Massnahmen kompensiert werden. In einer wirt-
schaftlich unsicheren Zeit könnte diese Auswirkung auf die Finanzkraft der Unternehmen weit-
reichende Folgen haben. 
 
Die Standortattraktivität würde in Frage gestellt. Dies, nebst den nach wie vor vorhandenen 
steuerlichen Nachteilen gegenüber unseren Nachbarkantonen. Folgen könnten Sitzverlagerun-
gen von Unternehmen und damit Arbeitsplatzverluste für den Kanton St.Gallen sein. 
 
Im Hinblick darauf, dass der Kanton St.Gallen Mitinhaber der SAK (St.Gallisch-Appenzellische 
Kraftwerke AG) ist und verschiedene Gemeinden Eigentümer von Elektrizitätswerken sind, 
stellen sich für die Interpellanten verschiedene Fragen: 
 
1. Wie trägt die Regierung dem Umstand der massiven Preiserhöhungen Rechnung? 
2. Was hält die Regierung von den angekündigten Preiserhöhungen bevor die ersten 

Berichte des Bundesrates und der Aufsichtsbehörde ElCom vorliegen? 
3. In wieweit kann die Regierung und/oder ihre Vertreter auf die SAK Einfluss nehmen? 
4. Ist die Regierung bereit im Bereich ihrer Möglichkeiten die Entwicklung zu beeinflussen? 
5. Was gedenkt die Regierung zu unternehmen um die notwendigen Massnahmen zur 

Entlastung der Wirtschaft zu erreichen.»  
 
 
23. September 2008 Götte-Tübach 
 Dietsche-Oberriet 
 Blum-Mörschwil 
 
 
 
 
Böhi-Wil, Brändle-Bütschwil, Bühler-Schmerikon, Chandiramani-Rapperswil-Jona, Egger-
Gossau, Egli-Bronschhofen, Eilinger-Waldkirch, Güntzel-St.Gallen, Hangartner-Altstätten, 
Hartmann-Rapperswil-Jona, Hegelbach-Jonschwil, Huser-Altstätten, Jöhl-Amden, Lendi-Mels, 
Meile-Bronschhofen, Richle-St.Gallen, Rombach-Oberuzwil, Rüegg-St.Gallenkappel, Schlegel-
Goldach, Spinner-Berneck, Steiner-Kaltbrunn, Thalmann-Kirchberg, Wachter-Bad Ragaz, 
Wehrli-Buchs, Zünd-Oberriet 
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